

В диссертационный совет 24.2.273.01
по защите докторских и кандидатских
диссертаций на базе Федерального
государственного автономного
образовательного учреждения
высшего образования «Балтийский
федеральный университет имени
Иммануила Канта» по адресу:
236016, г. Калининград,
ул. Александра Невского, д. 14

Отзыв официального оппонента

доктора экономических наук, профессора, заведующего Центром постсоветских исследований Института экономики Российской академии наук Вардомского Леонида Борисовича на диссертацию Новиковой Анны Александровны «Географические особенности реструктуризации внешних товарных потоков эксклавной Калининградской области в 2014 – 2021 гг. на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13. «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география»

Актуальность темы диссертационного исследования А.А.Новиковой не вызывает сомнений, хотя по данной проблематике в разные годы опубликовано немало работ. Но большая зависимость развития Калининградской области, как справедливо отмечает диссертант, от внешних условий и высокая турбулентность этих условий не лишает актуальности данную проблематику на сколь-нибудь продолжительный период. Для анализа диссертант выбрала период с 2014 по 2021 гг. В этот период произошли существенные изменения внешних условий и одновременно адаптация к ним законодательной базы федерального центра, касающейся области и страны в целом, а также поведения регионального бизнеса, что привело к существенным изменениям в географии и товарной структуре внешней торговли региона, соотношении внешних и межрегиональных связей и влиянии их на социально-экономическое развитие области.

Весьма актуален в условиях быстро меняющейся реальности поиск адекватных методов анализа экономических связей. Использование диссертантом традиционной категории «географического положения» для

оценки происходящих сдвигов в экономических связях представляется весьма продуктивным, поскольку оценки «выгод» или «невыгод» ЭГП дополняются количественными измерениями его динамики через международные и межрегиональные торговые связи.

Диссертант сравнивает динамику внешнеторговых связей Калининградской области с другими субъектами Российской Федерации, что весьма актуально в контексте происходящих в сторону «дружественных» стран сдвигов во внешней торговле России.

Подготовленная А.А.Новиковой диссертация представляет собой цельное, авторское видение проблем развития внешнеторговых связей Калининградской области в контексте современных трендов развития международных экономических отношений. С точки зрения соответствия общего замысла работы, использованных методов исследования и полученных результатов *структура работы* выстроена вполне логично. Структурное построение диссертации позволило затронуть наиболее значимые аспекты участия Калининградской в международных торговых связях и их перспектив в быстрымениющихся внешних условиях. В диссертации содержится теоретический каркас, объясняющий особенности, условия и результаты участия эксклавного региона в международных торговых связях. Последовательно рассматриваются влияние ЭГП на географию торговых связей, влияние международной торговли на развитие области и ее место среди российских регионов по особенностям ведения внешнеторговых связей. Детально рассматриваются во взаимосвязи ЭГП области, уровень «открытости» региональной экономики и развитие внешнеторговых связей. Заключительная глава посвящена оценка перспектив развития внешнеторговых связей Калининградской области. В заключении А.А. Новикова подводит своего исследования и делает содержательные выводы. Статистическая основа работы помещена в обширном приложении, имеющем самостоятельную ценность.

Научная новизна диссертации мне видится в подтверждении на основе анализа большого статистического материала идеи классиков экономической географии о том, что сущность ЭГП некоего пространственного объекта раскрывается через его связи (отношения) с другими пространственными объектами. Верbalные оценки ЭГП дополненные количественными методами измерения изменений в структуре внешних связей и их влияния на развитие Калининградской области создают представления об ЭГП региона как динамичном развивающемся феномене, тесно связанном с его экономическим и социальным развитием.

Новым также является выделение А.А.Новиковой в ЭГП Калининградской области трех компонентов: соседского, приморского и внутрироссийского (эксклавного) и измерение роли каждого в развитии внерегиональных связей в динамике, по мере изменения внешних и внутренних условий.

Сопоставление внешнеторговых и межрегиональных связей в динамике, проведенное автором, дает много новой информации о меняющемся соотношении международного и межрегионального разделения труда в развитии исследуемого региона и об их взаимосвязи в условиях ухудшения внешних условий (санкции и контрсанкции, политика импортозамещения, ковид, запуск ЕАЭС), преференциальной регуляторики со стороны федерального центра.

Особый интерес представляет предложенная автором методика изучения влияния открытости региона на его демографическое и экономическое развитие. И, наконец, к числу инноваций данной работы, я бы отнес, широкое использование А.А.Новиковой логических схем взаимосвязей исследуемых вопросов в виде рисунков, которые отражают глубину проводимого диссертантом анализа.

Теоретическую базу исследования А.А.Новиковой составили российские и зарубежные научные разработки в области ЭГП, внешней торговли регионов, количественных методов анализа международных и

межрегиональных связей. Информационной основой исследования – официальные статистические данные региональных и федеральных ведомств. Полученные научные результаты были опубликованы в научных работах доктора наук и доложены на многочисленные научных мероприятий. Все это обеспечило *обоснованность и достоверность* сформулированных в диссертации подходов и полученных результатов.

Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования, в моем представлении, заключается в углубленной проработке доктором вопроса взаимосвязи ЭГП региона страны и его развития. В этом отношении исследование А.А.Новиковой смыкается с современным широким использованием понятий «геоэкономика» и «геоэкономическое положение», характеризующих влияние вовлеченности государства и его регионов в международные экономические процессы на их развитие. В свою очередь, ЭГП региона через изменение географии торговых связей тесно связано с geopolитическими процессами, влияние которых особенно сильно для эксклавных территорий, что и показало проведенное автором исследование.

Разработанные или адаптированные к данному исследованию автором методы анализа ЭГП, товарных потоков, открытости и развития региональной экономики, разработка модифицированной балансовой модели торговых связей позволили оценить возможные изменения в географии торговых связей Калининградской области в ближайшие годы. Упомянутые подходы могут быть использованы в подобных исследованиях других российских регионов.

Практическая значимость результатов исследования заключается в возможности их использования федеральными и региональными органами управления при разработке концептуальных и программных документов России, связанных как с внешнеэкономической политикой, так и с пространственным развитием страны. Материалы и результаты диссертации могут быть полезны в образовательных проектах связанных с развитием

отдельных регионов страны и мира, при чтении лекций по дисциплинам «Регионоведение», «Международные экономические отношения», «Теория и методология социально-экономической географии и пространственной экономики».

Замысел работы и ее исполнение делает затруднительным выявление в ней проблемных мест. Среди немногих таких мест я бы выделил недостаточное внимание автора транспортным аспектам. Положение региона делает его экономику зависимой от условий транспортного сообщения с основной Россией, в частности, от величины железнодорожных тарифов РЖД и железных дорог Беларуси и Литвы, от стоимости автомобильных перевозок и от тарифов по прокачке природного газа через страны-транзитеры. Санкционные транспортные ограничения со стороны Литвы, в определенной степени будут сдерживать замену некоторых внешних товаропотоков на межрегиональные, идущие через это недружественное государство.

В заключительной главе диссертации, посвященной возможной трансформации товарных потоков, целесообразно было бы посмотреть на них с точки зрения текущей и перспективной деятельности крупных региональных компаний, которые могли эффективно использовать ЭГП региона и федеральные преференции. Компания «Автотор», связывавшая в своей деятельности импорт комплектующих с вывозом готовой продукции на российский рынок, в текущих условиях практически прекратила свою основную деятельность, а компания «Соя Содружество», несмотря на финансовые и логистические трудности, ее продолжает.

Отмеченные *недостатки и дискуссионные моменты* не снижают научной значимости представленной работы. Автореферат и публикации Новиковой А.А. отражают основное содержание диссертации. Ее методологические и методические подходы, оценки и выводы позволяют заключить, что представленная работа является законченным научным произведением, вносящим вклад в изучение ЭГП, современных вопросов

географии внешнеторговых связей, решение актуальных задач пространственного развития России. Защищаемые автором положения диссертации обладают теоретической и практической новизной.

Диссертационное исследование соответствует паспорту специальности» 1.6.13. «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география» и удовлетворяет требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор – Новикова Анна Александровна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по указанной специальности.

Официальный оппонент:

Доктор экономических наук (08.00.14),
профессор, заведующий Центром
постсоветских исследований
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт экономики
Российской академии наук

Л.Б. Вардомский

E-mail: wardom@yandex.ru

Тел.: +79104052209

Почтовый адрес: 117218 Россия, Москва,
Нахимовский проспект 32

